
Ţara Haţegului în izvoare cartografice 
secolele XIV-XVIII 

d e  Măriuca Radu, Ioachim Lazăr 

Ţara Haţegului este favorizată de o poziţie geografică avantajoasă, dispunând de bogate şi 
variate resurse naturale, factori ce au oferit condiţii pentru întemeierea şi dezvoltarea de aşezări umane 
încă din cele mai vechi timpuri istorice. Aşezată în partea d e  sud-vest a Transilvaniei, Ţara Haţegului este 
una dintre cele mai însemnate şi cunoscute vetre d e  civilizaţie neîntreruptă din întregul spaţiu românesc, 
,.cea mai c lasică regiune a patriei noastre" după c um o numea George Bariţ1• 

Prima m enţiune documentară a Ţării Haţegului datează din anul 1 247, când este amintită în 
Dip loma Cavalerilor loaniţi, ca făcând parte d in Voievodatul lui Litovoi, cu centrul în nordu l  Olteniei. Pentru 
a se apăra împotriva unor atacuri din exterior, locuitorii Ţării Haţegului  şi -au construit o serie d e  cetăţi d in 
pământ sau piatră; avem de a face  cu una dintre ce le mai fortificate regiuni ale Transilvaniei2• 

Cercetările a rheologice efectuate la Sălaşu de Sus, Mălăieşti, Râu de Mori, Răchitova şi 
Subcetate au adus date noi despre Ţara Haţegului în Evul Mediu3• În anul 1 276 este amintit pentru prima 
dată Comitatul Hunedoarei din care făcea parte şi Ţara Haţegu lui, instituţie administrativă creată de regii 
Ungariei, îndată după înfrângerea lui l..itovoi şi scoaterea acestui teritoriu de sub autoritatea voievozilor 
români4• Instituţii le administrative specifice  româ ni lor - districtele - continuă să se menţină. În secolul al 
XIV-lea, documentele medieva le amintesc districte le Haţegului ( 1 360), Devei ( 1371 ), Streiului ( 1 377) şi 
Dobrei ( 1387)5. Autonomia districtelor româneşti se manifestă prin  acţiuni comune sau prin afirmarea 
sol ida rităţii lor în faţa autorităţii comitatu lui. În anul 1 371 toţi cnezii şi românii din cele patru scaune, 
districte a le cetăţii Deva, pretind ca români i  să fie j udecaţi după legea românilor, ,.jus va lachicum"6. 

lnvazii le turceşti, luptele dintre feudali, d evastările, răscoalele, mortalitatea infantilă foarte 
ridicată, incendii le care distrugeau gospodăriile construite din lemn, au menţinut un ritm lent de creştere 
demografică. Abia în a doua jumătate a secolului XIV-lea şi prima jumătate a celui următor se observă un 
firav proces de redresare din acest punct de vedere. Da r şi acest proces este încetinit de invazii le 
devastatoare ale turci lor in prima j umătate a secolului al XV- lea. Cazul Haţegului, care în 1 366 avea statut 
de oraş7, pentru ca în secolul următor să devină târg8 este semnificativ în a cest sens. 

Perioada în care s-a afirmat Iancu de Hunedoara ( 144 1 - 1 456) şi apoi domnia fiului  său, Matei 
Corvin ( 1458-1490), vor oferi l iniştea necesară dezvoltării economice şi redresării demografice a Ţării 
Haţegului .  

Trebuie menţionat că în secolul al XIV-lea numărul aşezări lor  săteşti se cifra la aproximativ 20!J9. 
Satele vechi, întemeiate înainte de 1400 se află situate la a ltitudinea de 250-400 m, a ltitudinea de 500 m fiind 
rar depăşită. Pentru aceeaşi perioadă, mărimea satelor haţega ne oscilează între 30 şi 50 de gospodări i 1D. 
Numărul  aşeză ri lor rura le va rămâne constant şi în secolele următoare, numai că unele vor fi repartizate 
a ltor districte p rin succesive împărţiri teritoria le. 

Trecutul istoric deosebit, ca şi multitudinea de aşezări şi monumente antice şi medievale pe care 
le posedă a ceastă regiune, au determinat şi o abordare din perspectiva istoriei cartografiei, domeniu de 
maximă actual itate în l umea contemporană. Totodată sperăm, ca punând în circulaţie pentru prima dată în 
ţara noastră hărţi vechi aflate în biblioteci le şi a rhivele de la Budapesta şi Viena să venim în sprijinul 
arheo logilor şi isto rici lor cu date noi. 

În a doua j umătate a secolului al XIV-lea, Ţara Haţegului ,  deşi nenominalizată, apare pentru prima 
dată pe  un document cartografic, sub forma unei cetăţi cu  flamură crucială, la nord de Ossona- Orsova. 
Este vorba de Codex Latinus Parsinius1 1 ,  manuscrisul cu numărul 7239, aflat astăzi la Bib li oteca Nati�nală 
a Franţei. 

· 

Avem de-a fa ce astfel cu o primă reprezentare ţă ri lor române, Banatul şi Va lahia în întregime, 
Moldova, Transilvania, Dobrogea - pa rţia l pe o ha rtă, care sub aspect documentar şi estetic îşi depăşeşte 
cu mult epoca 1 2• 

După c um bine se cunoaşte, monumenta la operă a lui Claudius Ptolemeu a fost redescoperită în 
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secolul al  XV-lea de învăţaţi europeni, care intuindu-i valoarea o traduc din greacă in latină, iar din 1 477 
incep să o publice. Edqiile Ptolemeu, însoţite obligatoriu de hărţi, reconstruite după informaţiile oferite 
inqial de un mare geograf al antichită�i, iar apoi actualizate şi imbogăţite vor cunoaşte o la rgă răspândire 
in intreaga Europă, până târziu in secolul al XVIII-lea 13. 

În a cest context vechea Dacie şi apoi spaţiul românesc vor ocupa un loc bine definit. Pentru 
prima dată in mod distinct .Zarmisegetusa Regia·, capitala regatului dac apare in ed�iile de la Ulm şi 
Strassbourg, ca şi pe cele ulterioare. 

Pe harta Europei Centrale şi Răsăritene a lui Nicolaus Cusanus (1401 -1464114, Grădiştea
Sarmisegetusa poartă denumirea de Gron. 

Spre deosebire de harta lui Cusanus, rudimentar desenată, secolul al XVI-lea va fi dominat de 
cele trei creaţii monumentale. L.azarus-Tannstetter, Honterus şi Latius, in care Transi lvania capătă un 
contur bine individua lizat ş i  mult mai  realist. Aceste progrese sunt vizibile ş i  in ceea ce priveşte Ţara 
Haţegului15• 

Pasul cu adevărat important il săvărşeşte umanistul Johannes Honterus ( 1498-1 5491, in 
CHOROGRAPHIA TRANSYLVANIAE SVEBEMBURGEN , apărută la Basel in 1 53216• 

Pentru prima dată, in partea sudică a Transilvaniei (incorect p lasată din punct de vedere 
geografic, dar păstrănd forma corectă a unei depresiuni intramontane) Ţara Haţegului apare sub 
denumirea de HAZEK. Deşi o parte a ei se pierde sub dedicaţia adresată Senatului sibian, totuşi se disting 
patru simboluri aparţinând tot atător localităţi nenumite, se pare că mai importante decât nişte simple sate. 
Cunoscându-se faptul că Honterus in desenele sa le s-a inspirat din relitate, avansăm ipoteza că a doua 
loca litate din stânga s·ar putea să fie U lpia Traiana (pe lăngă o cupolă, care se mai regseşte in Ţara 
Făgăraşului·Biechisch dorfer - satele românilor-faţa ei ar putea avea forma unui amfiteatru). 

Cea de-a treia hartă, intitulată REGNI HUNGARIAE CHOROGRAPHIA . . .  ( 1 5561, aparţine 
umanistului vienez Wolfgang L.azius ( 1 51 4-1 5651 şi are  meritul de a ne oferi mai multe detalii despre această 
regiune1 1. 

În primul rănd Haţegul, din punct de vedere geografic apare mai aproape de realitate - in a l  
doilea rănd înregistrăm o îmbunătăţire onomastică Haczeg Vallis - Districtul Haţegului şi Varhel U lpia 
Traiana Zarmisegetusa - Sarmisegetusa Grădişte; Orle Augustiae - Săntămăria Orlea şi Z. Georg - Strei 
Săngiorgiu18• Regiunea, înconjurată de munţi este străbătută de lstrygy fi. o lim Sargetia-Streiul, denumit 
prima dată pe un document cartografic. Lazius este cel dintăi autor care ii menţionează pe români 
(WALLACHI I  ca locuitori ai acestei părţi a Transilvaniei. 

Dacă autorilor menţionaţi li se pot reproşa unele inexactităţi geografice, inerente epocii, in 
schimb, din punct de vedere documentar şi istoric, operele lor cartografic e  sunt considerate fără ega l 
pentru o lungă perioadă de timp19• În afa ră de aceasta, cele două hărţi au fost incluse, începând cu 
Gerhard Mercator ( 1 51 2- 1 5941 ş i  Abraham Ortelius ( 1 527-15981 in  mari le atlase ale lumii, Transilvania 
intră nd astfel in orbita cartografiei mondiale20• 

Ca autor a l  primelor hărţi cu carater istoric, Abraham Ortelius introduce in atlasul său o planşă 
colorată, intitulată: DACIARVM MOESIARVM; QUE VETUS DESCRIPTI021 in care aminteşte despre Ulpia 
Traiana col: Aug, o Iim Zarmizegethusa a lături de textul care se va găsi pe mai toate hărţile, până in secolul 
al XVII I-lea . Sargetia fiu. In  quo Decebalus rex thesauros suos occultaverat· ( rău l  Sargeţia, in care regele 
Decebal si-a ingropat comoara). ·

spre sfârşitul secolului a l  XVII-lea Transilvania va intra in sfera de preocupări a cartografiei 
austriece, ceea ce va determina intocmirea la faţa locului a unui mare număr de hărţi şi planuri. 

Cea mai importantă sursă de documentare şi pentru Ţara Haţegului rămâne MAPPA DELLA 
TRANSILVANIA aparţinând inginerului militar Giovanni Morando Visconti, pe baza unor măsurători şi 
cercetări de teren efectuate probabil intre 16!11 şi 1 699, fina lizate in 1699, odată cu pacea de la Karlowitz22• 

Această hartă a Transilvaniei (cuprinzând şi părţi din Valahia şi Moldova), de mari dimensiuni, 
concepută ca o hartă de perete, este deosebit de amănunţită şi mai mult decăt atât, a utorul este preocupat 
in egală măsură şi de inregistrarea vestigiilor antice. 

Încă de la inceput Visconti ne avertizează că a fost preocupat in principal de a sublinia gran�ele 
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mari şi aşezarea Transilvaniei in raport cu  vecinii şi nu a efectuat împărţirea in comitate. Cu toate acestea, 
trei ţinuturi deţin privilegiul individualizării: Porzel L.and (Burzenland, Ţara Bârsei), Harumszek (Trei 
Scaune) şi Valle di Haczeg (Districtul Haţegului). Munţii din jur au forma unor coline haşurate, cu înălţimi 
şi forme diferite, fără a purta însă denumiri. Bine reprezentată este şi reţeaua hidrografică, dar numai 
Streiul are nume: Stray fiu. Limitele districtului sunt cuprinse intre pasul Vulcan şi Porţile de Fier a le 
Transilvaniei pe direcţia est-vest, iar apoi liniile: Densuş, Plop, Colţ, C lopotiva, Păucineşti şi Poieni. 

Bine marcată este şi reţeaua de drumuri şi pasurile prin care Ţara Haţegului asigura deopotrivă 
accesul către Transilvania, Banat şi Ţara Românească: un drum pleca de la Haţeg spre Pasul Vulcan, 
trecând prin Ohaba, Băieşti, Pui şi Petros. Altul, principal venea de la Sibiu, intâlnindu-se cu cel  dinspre 
Alba Iu lia, ajungând la Haţeg. Tot din Haţeg mai plecau încă trei rute: una spre Banat, prin Caransebeş, 
trecând prin Ulpia, a lta aproximativ paralelă cu Streiul ajungea la Deva, trecând prin Batiz, Hăşdat şi Băcia, 
iar ultima atingea Hunedoara, după care se indrepta spre Deva. 

Interesante sunt şi cele 27 de loca lităţi (se observă că au fost preferate loca lităţile aşezate pe 
drumurile principa le sau cele aflate în imediata apropiere a acestora, fii.nd evitate cele secundare sau mai 
greu accesibile), pe care am încercat să le identificăm23 şi să le analizăm24 pe baza legendei întocmită de 
autor25: Haczeg/Haţeg - castel cu garnizoană; Nalac/Nălaţ - pa lat fortificat aparţinând nobililor şi 
magnaţilor; Marie/Sântămarie Orlea - pa lat fortificat aparţinând nobililor şi magnaţilor; Kolcz{Co� - cetate: 
Also Sza las Pataka/Să laşu de Jos - palat fdortificat: U lpiaNarhely - prezintă in mijloc un ca reu, fără vreo 
specificaţie anume; restul sunt sate. 

Pare cel puţin curios că Giovanni Morando Visconti, atent observator al rea lităţilor transilvănene 
dar şi a ţinutului, nu-i consemnează explicit vestigiile antice. Cu toate acestea harta creată de el rămâne 
cea mai completă sursă de documentare până la apariţia colecţiei cunoscută sub numele der Erste oder 
Josephinische Landesaufnahme26, impresionantă c reaţie a şcolii austriece de cartografie păstrată astăzi 
la Viena27. 

Districtul Haţeg (Districtus Hatzeg), parte integrantă a Comitatului Hundedoarei, avea forma unui 
triunghi dreptunghic, situat în colţu l sud-vestic al Transilvaniei, a cărui bază se întindea de la Valea Cernei 
până la Petrila. Pe cele 16 secţiuni tota le sau parţiale se desfăşoară cel mai cuprinzător tablou vizual al 
acestui ţinut. sursă nepreţuită de informaţii cu cara cter istoric şi geografic. 

Relieful este prezentat în factura specifică a secolului al XVI I I -lea, nunanţele de verde şi brun 
diferenţiind înălţimile. Aproape fiecare formă de relief este numită, iar toponimia luată direct de la �sursă" 
oferă garanţia autenticităţii28. 

Denumiri ca Vale Kazeluluy, Va lle Fierului, Dialu Capatuna, Culme Caputinului, Poiana Omolui, 
Piszcu Vaivodi, Vale Vaivodi, La Csetatie, Dilschoru l svorellilor, Vaole Murgusului, credem că nu necesită 
o prezentare specială. 

Reţeaua hidrografică, la rândul ei este extrem de amănunţită, fiind înregistrat şi cel mai 
neînsemat pârâu. Şi mai mult decât atât despre un râuşor care pornea din d reptul loca lităţii Piatra Cetăţii 
se specifica faptul că a re un curs subteran. 

Şi reţeaua rutieră oferă o imagine cuprinzătoare, drumurile nu numai că sunt foarte bine marcate, 
ele sunt şi diferenţiate. Pe lângă cele principale (Landstrasse) sunt înregistrate şi cele comuna le, aflate in 
număr mare. Pe marginea drumurilor se înşirau cruci, fântâni şi locuri de popas (două hanuri se aflau in 
imediata apropiere a loca lităţii Sântămărie Orlea). 

Din cele peste 100 de localităţi consemnate, cu dublă denumire (română şi maghiară) reies 
aspecte multiple: tipul de sat (risipit, adunat), mărimea exprimată prin numărul  de case, in cele mai mici 
amănunte (de exemplu cătunul M erişor Ruszest era a lcătuit doar din 6 gospodării); numărul  şi aşezarea 
bisericilor (biserica satului Serel se afla in imediata sa apropiere), Livadia - aşezare situată pe ambele 
maluri a le Streiului avea două biserici, câte una de  fiecare parte; biserica Densuşului se afla pe o înălţime 
la marginea satului. 

Cu aceeaşi exactitate, pe nuanţe de verde erau înfăţişate terenurile agricole, care inconjurau 
localităţile, in timp ce roşul era folosit pentru marcarea bisericilor, vestigiilor antice si a fortificatiilor (Colt 
Piatra Cetăţii - la sud/est de Crivadia şi Vale Vaivodi - inspre Petrila) care de regulă

. 
nu purtau �ume29. · •  
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O atenţie deosebită era acordată a ntichităţii romane; în acest sens de o reprezentare fidelă se 
bucLra Ulpia Tra iana, pe care maghiarii o denumeau Va rhely, iar româ nii-Gredistschia. Se vede foarte bine 
că satul a ctual ocupa treimea din stâ nga a oraşului roman, fiind extins şi in afara perimetrului a ntic; la 
vremea a c eea Crădiştea avea 40 de case, înconjurate de câmpuri cu ltivate şi parce late. În careul rămas 
l iber era scris cu roşu: Riiine eines . . .  La ger Der V I I  ad XII I  Leg . . .  , iar în dreapta se afla o a ltă inscriptie, din 
păcate fragmentară: von Ulpia Traiany ... Rom - Collonie Gen ... Nat. În culori diferite era cons�mnată 
existenţa .. drumului lui Traian" (Trajaner Weg), care începea de la Unciuc, trecea pe la marginea satelor 
Sânpetru şi Bereşti, dispărând  în apropiere de Sântămaria Orlea. La sud-est de Unciuc era semnalată 
Castra rust ... 

Sectiuni le pă rtii sudice, aflate în imediata vecinătate a Tării Românesti redau tot ceea ce era 
legat de a ctiv

.
itatea vam

.
a lă şi grănicerească. 

· · 

Harta lui Visconti a servit ca punct de pornire şi pentru Johann Christoph Mi.iller 1 1 673- 1721 ), a 
cărui hartă intitulată Mappa geographica Transylvania e, a apărut în nul 1 1 1 230• Johann Baptist Homann 
( 1664- 1724) s-a inspirat din acesată planşă pentru harta Transilvaniei în atlasul său d in  1 72431 .  

Mi.i l ler este urmat în  eforturi le sa le  de alţi do i  mari ca rtografi: Johann Conrad Weiss a realizat 
între a nii 1 733 şi 1735 o hartă colorată în 12 pla nşe, având titlul: Nova et Accurata Geometrica Mappa 
Daciae M editeraneae seu Moderni Principatus Transylvaniae, care se găseşte de asemenea la Viena32 şi 
de  elevul şi colaboratorul să u, originar din Transilvania, Stephan Lutsch ( 1701 - 1792), care a corectat harta 
predecesorului său, dându-i titl u l  de: Nova Principatus Transilvaniae Tabula e partibus originalibus 
geometrice a ntehac commensuratis desumpta . . .  sub levatisque aucta, desenată tot în 1 2  p lanşe şi 
publicată în 1 751 33. Aceasta a fost copiată de mai multe ori, dar nic iodată tipă rită constituind un secret de 
stat, păzit cu străşnicie. 

Dacă toate hărţile enumerate până acum se găsesc la Viena, iată că o alta, căreia nu am reuşit 
încă să-i elucidăm împrejurările în care a fost creată, fa ce parte d in  patrimoniu l  bibliotecii Batthya neum 
din Alba- Iu lia. Episcopul lgnaz Batthyany ( 1 741-1798), persona litate de prim rang, c u  largă deschidere 
pentru ştiinţă şi cultură34 este probabil coautor şi coordonator a l  acestei opere cartogra fice dedicată 
Transilvaniei, terminată în 1 78435 şi trimisă la Viena spre aproba re. Soarta ei este asemănătoare cu a 
celorla lte, nefiind nic iodată tipă rită35• O copie se găseşte în bib lioteca menţionată; ea este de mari 
dimensiuni, constând în 1 2  foi colorate, lipite pe un suport din pânză, nesemnată şi nedatată, având 
următorul titlu: NOVA MAGNI  PRINCIPATUS TRANS ILVANIAE TABULA e partibus originalibus Provinciae 
Sumptibus Geometrice mensuratis desumpta mendis emendatis suppletisque defectibus denuo Composita 
Variis observationibus aucta36. 

Din punctul de vedre al populaţiei, Districtul Haţegului (Vallis Hatzegl era locuit preponderent de 
români, în timp ce ,  administrativ forma aceeaşi unitate distinctă în cadrul comitatului Hunedoarei. Limitele 
sunt aproximativ aceleaşi ca în Josephinische Landesa ufnahme. Întreaga parte sudică este străbătută de 
poteci. Autorul insistă mai mult pe localităţi, corect plasate; marea majoritate este a lcătuită din sate; Târgui 
Haţegului este reprezentat pri ntr-o biserică ortodoxă; U lpia Traiana, sub forma unui vestigiu a ntic; Poa rta 
de Fier a Transilvaniei - fortificaţie şi oficiu de încasare a vă mii; Malaest/Mălăieşti - de fortificaţii ruinate; 
un simbol asemă nător apare între Krivadia/Crivadia şi Merisor/Merişor; o fortificaţie mai apare şi în d reptul 
loca lităţii Vara llya/Sub cetate. 

În afară de a ceste hărţi cu cara cter special, inaccesibile marelui public pentru o lungă perioadă 
de timp, din motive deja enunţate, mai există şi cele tipărite in mari le centre europene, pentru că în secolul 
a l  XVI I I - lea tări le române se bucură de o atentie sporită, datorită transformării lor în teatru d e  război, unde 
se înfrunta

'
u
· 

deopotrivă: turcii, ruşii şi austriecii. În acest scop am a les trei planşe aflate în colec�a 
Muzeului Judetean de Istorie Brasov, care nu se ridică la va loarea documentelor anterioare, în schimb 
prezintă avanta

.
jul integrării acest�i regiuni sud-estului european. Harta inginerului şi carografului francez 

de origine ita liană, Rizzi Zannoni ( 1 774), dedicată părţii de nord a Imperiului Otoman şi cuprinzând practic 
o suprafaţă plasată între Transilvania şi Marea Caspică, prezintă distinct Ţara Haţegului, cu  următoarele 
loca lităţi. Haczeg/Haţeg, Pesteny/Peşteana, Varhely/Sarmizegetusa - loc fortificat37• 

Pe harta lui Johann  Baptist Homa nn, intitulată DANUBII  FLUMINIS38 şi u nde Transilvania era 
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împă rţită în comitate şi popoare, Haţegul  apare ca unitate administrativă aparte, locuită de .. valachi 
popu li", iar Porta Ferrea/Poarta de Fier a Transi lvaniei este simbo lizată printr-o a rcadă frumos 
ornamentată; a lte loca lităţi: Pannest/Păucineşti ş i  Zeidian/Zeica ni. 

În THEATRUM B ELLI RUSSO = TURCICI39 a lui Johann Probst 1? - 1 809), datată 1771 şi d ed icată 
războiului ruse-turc aflat în plină desfăşurare, apar: Hatzug/Haţeg; Varhel Ulp ia Traiana Zarmisegetusa, cu 
semn de vestigiu antic şi  S. Georg/Strei Sângeorgiu. 

Ar mai fi de  semnalat şi aspecte de ordin strict militar: astfel in Arhivele Genera le din Karlsruhe 
!Germania), se găsesc mii de planuri şi hărţi întocmite de nume cunoscute, cum ar fi: Luigi Ferdinando 
Marsili, Giovanni Morando Visconti, a ltele nesemnate, provenind de la conţii de Baden-Baden, ca re au 
acţionat în Transilvania în ca litate de comandanţi a i  armatelor austria ce aflate în conflict cu turcii, la 
sfâ rsitul secolului al XVI I- lea. · 

În catalogul Schătfer, insumând toate aceste planuri, Ţara Haţegului figurează in dreptul poziţiilor: 
1212 şi 1 213, din ca re reiese că în zilele de 24 şi 25 septembrie 1 6ro, două armate imperiale staţionau în zona 
Haţeg-Sântămărie Orlea, respectiv intre Haţeg şi Orăştie într-un anume loc Wehni? situat undeva pe Strei40. 

Într-un frumos album aflat la Bib lioteca Naţională a Ungari ei ,  cuprinzând planuri şi descrieri a le  
bătăli i lor purtate în campania d in 1 788 a războiului ruso-austro-turc, desfăşurat între ani i  1788 ş i  1792, 
găsim şi Ţara Haţegulu i, devenită teatru de operaţiuni. După o serie de atacuri şi contra atacuri desfăşurate 
în luna mai a a nului menţionat, pe teritoriul Olteniei IPorceşti şi Tismana), trupele austriece şi otomane 
înaintează în Transilvania prin pasul Vulcan; în ziua de 7 octombrie, 7000 de turci atacă intre Haţeg şi Nă laţ 
armatele imperiale, conduse de genera l maior Staader, suferind o g rea înfrângere41 • Tot din aceeaşi sursă 
aflăm că un detaşament imperial, sub comanda maiorului Duca ocupase poziţii în dreptul Porţii de Fier a 
Transilvaniei. 

Prin trecerea in revistă a Ţării Haţegului din această perspectivă dorim să p ledăm pentru o idee 
mai veche şi anume că harta poate la un moment dat să suplinească sau să completeze documentul 
.. clasic". Şi a ici am avut de a face cu un caz feric it: un ţinut cu  un trecut fascinant s-a bucurat de toată 
atenţia vechilor maeştri. Dorim să credem că prin studiul de faţă am contribuit atât la îmbogăţirea istoriei 
haţegane cât şi la aceea a istoriei cartografiei prin scoaterea la lumină şi valorifica rea unor noi surse 
documentare aflate atât în co lecţiile unor instituţii specia lizate din ţară, cât şi din străinătate. 

Note: 
1. G. Bariţ, Vekimi din Transilvania sau Dacia mediteranea, in .. Foa ie  pentru minte, inimă şi 

literatură", 1 1 ,  1 839, nr. 27, p. 2 1 1 -21 5, apud George Em. Marica, Foaie pentru minte, inimă şi literatură, 
Bucureşti, 1 969, p. 420 

2. Radu Popa, La inceputurile Evului Mediu românesc, Ţara Haţegu/ui, Bucureşti, 1 988, p. 6-7 
3. Radu Popa, Cetăţile din Ţara Haţegu/ui, în BM/, XLI, 1 972, nr. 3; Victor Eskenassy, Cercetările 

arheologice de la Mălăieşti şi Sălaşu de Sus, campania 1978, în MCA, Oradea, 1979, p. 345-348; Victor 
Eskenassy, Adrian Andrei Rusu, Cercetările arheologice de la cetatea cnezială Mălăieşti, judeţul 
Hunedoara. Câteva rezultate şi perspective ale campaniei din 1979, în Sargeţia, XIV, 1 979, p. 667-674; 
Adrian Andrei Rusu, Cetatea Haţegului. Monografie istorică şi arheo/ogică, în Sargeţia, XVI -XVII, 1982-
1 983, p. 333-359; Ioan A urei pop, Instituţii medievale româneşti. Adunările cneziale şi nobiliare (boiereşti) in 
secolele X/V-XVI, Cluj Napoca, 1 991 

4. Ştefan Pascu, Voievodatu/ Transilvaniei, voi. 1 1 ,  Cluj-Napoca, 1 979, p. 1 46; Radu Popa, La 
începuturile ... , p. 2 10  

5. Ştefan Pascu, op.cit.,p. 210 
6 .  Radu Popa,  op.c it., p. 1 52; Ştefan Pascu, Rolul cnezilor din Transilvania in lupta antiotomană a 

lui Iancu de Hunedoara, Cluj, 1 957, p. 30-32 
7. Ştefa n Pascu, Voievodatu/ Transilvaniei, voi. 11, Cluj-Napoca, 1 979, p. 1 46 
8. Ibidem, p. 1 58 
9. Radu Popa, op.cit., p.131 
10. Ibidem. 
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1 1 .  Acestui manuscris, deci inclusiv hărţii citate, istoricul Ion Dimitriu-Snagov i-a închinat o 
amplă monografie intitulată: Ţările române in secolul al XVI-lea. Codex Latinus Parisinus, Bucureşti, 1 979 

12. Harta are caracter militar şi reprezintă etapele înaintă rii turceşti in Peninsula Balcanică. 
Controversele privitoare la paternitatea şi la locul de emitere a documentului sunt generate de strania 
soartă pe care a cunoscut-o acest manuscris singula r: ajuns in Bib lioteca Serai ului din Istanbul (ca pradă 
de război - din Biblioteca lui Matei Corvin sau de la Sigismund de Luxemburg - in urma dezastrului de la 
Nicopolel, Codexul şi nu  numai el va fi cumpărat de Pierre de Girardin, ambasadorul lui Ludovic a l  XIV-lea 
la ina lta Poartă. La toate se adaugă şi faptul că pagina de titlu a fost acoperită la un moment dat cu un strat 
gros de vopsea, care nu a putut fi înlăturat sau penetrat in pofida folosirii unor tehnici de ultimă oră. 
Indiferent de locul iniţial de intocmire şi de posesie, un lucru este foarte c lar: autorul a cunoscut 
indeaproape regiunea nord-dunărea nă, pentru că, in timp ce ţări ca Bulgaria şi Grecia sunt simbolizate 
doar printr-o cetate, spaţiul românesc este reprezentat in detaliu, iar numele de Va lachia este menţionat 
clar de trei ori. Ion Dumitriu-Snagov, op. cit., p. 4; .. Cartographica Hungaricau, nr. 5, 1 996, Tatabănya
Ungaria; vezi coperta. 

13. Vezi pe larg: Szathmary Tibor, Descriptio Hungariae, Magyarorszag es Erde/y nyomtatot 
terkepei, 1477- 1600, Fusignano, Ita lia, 1 987; prima ediţia Ptolemeu, intitulată Cosmographia a pa rţine lui 
Domenico de Lapi şi a fost tipă rită la Bo logna in 1 477. 

14. Szathmary Tibor, op. cit., p. 23; Marin Popescu-Spineni, România în izvoare geografice şi 
cartografice, Bucureşti, 1 978, 1 1 4. 

1 5. De exemplu pe harta lui Lazarus/Tannstetter ( 15281, intitulată Ta bula Hungariae ... este schiţat 
Streiul şi nomina lizată loca litatea S. Georg/Strei Sângeorgiu. Vezi detalii in: Hans Meschendorfer şi Otto 
Mittelstra B, Siebenbiirgen auf a/ten Karten, Heidelberg, 1996, p. 7-1 5. 

16. Hans Meschendorfer şi Otto MittelstraB, op. cit., p. 1 7-39 
17. Lazius este unul dintre primii cartografi care afişează o legendă pe care sunt marcate: oraşe, 

târg uri, sate, mănăstiri şi castele. Pe baza acestor simboluri Z. Georg şi Orle Angustiae au înfăţişarea unor 
sate iar Ulpia Traiana -:- una intermediară între târg şi castel. 

1 8. Hans Meschendorfer şi Otto MittelstraB, op. cit., p.19 
19. Creaţiile ulterioare nu vor aduce modificări de substanţă; de exemplu M iinster in 

Cosmographia. Beschreibung aller Lender, Basel 1544-1578 nu mai indică nici o loca litate, mu lţumindu-se 
să identifice Ţara Haţegului cu românii - Haczeg-Wa lachn. Hans Meschendorfer şi Otto MittelstraB, op. 
cit., p. 42; reproducerea hărţii Transilvaniei. 

20. Astfel pe harta l ui Sambucus, inspirată din cea a l ui Honterus şi inclusă in Theatrum Orbis 
Terrarum a lui Ortelius se face  referirea că in Ţara Haţegului s-a aflat odinioară Sarmisgethuza. Ca 
loca lităţi sunt trecute Varheli şi Orle Angustae. 

21. Această planşă colorată face parte din colecţia Muzeului J udeţean de Istorie Braşov. Vezi 
pentru detalii: Mă riu ca Radu, Catalogul hărţi lor vechi (sec. XVI-XVIII), aflate in colecţia Muzeului Judeţean 
Braşov, in Cumidava, XIV, Braşov, 1989, p. 364-365 

22. Curios este faptul că această hartă, des-amintită in literatura de specia litate, nu a fost 
cerectată in ceea ce priveşte conţinutul. Nici despre autorul ei nu se cunosc foarte m ulte lucruri. Într-o 
cronică a Transilvaniei tradusă şi publicată de curând, ni se dau câteva amănunte extrem de interesante 
despre Visconti şi creaţia sa "Forma Transilvaniei a fost desenată de curând, după asemănarea cu o inimă 
de către preavestitul domn Giovanni Morando Visconti, vicecolonel imperia l şi a rhitect suprem a l  
Transilvaniei, pe care a dedicat-o lu i  Iosif 1., regele roma nilor ş i  a l  Ungarieiu. Syllogimaeorum 
Transylva niae ... 1 699, publicată de Vasile Rus în: Acta Musei Napocenis, 33, Istorie 11, C luj-Napoca, 1997 

23. Vezi a nexa; pe lângă denumirile contemporane, au mai fost comparate următoarele surse: 
Mappa delia Transilvania, Josephinische Landesaufnahme şi Nova Principatus Transilvaniae Ta bula. 

24. Ţara Haţegului şi-a schimbat de-a lungul secolelor configuraţia; noi am luat în calcul, cu unele 
mici abateri (pe care le-am menţionatl acea imagine teritorială oferită de sursele cartografice analizate. 

25. Legenda exprimă poate cel  mai plastic imaginea Transilvaniei din timpul ocupării militare a 
acesteia de către trupele imperiale; astfel sunt indicate: castelele cu garnizoană; locurile de staţionare a 
austriecilor în diferite etape, bătă lii, poduri construite peste Dunăre in conflictul prezent, cetăţi, palate 
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fortificate aparţinând nobililor şi magnaţilor, drumuri importante, la care se mai adaugă: locuri de 
inchinare, mănăstiri ortodoxe etc. 

26. in ceea ce priveşte teritoriul Transilvaniei, măsurătorile şi sch�ele au fost întocmite pe teren 
de către ofiţeri specia lizaţi şi au durat din 1769 şi până in 1 773. Rezultatul a fost finalizat in 280 de planşe 
colorate. Hans Meschendiirfer si Otto Mittelstrall, op. cit., p. 5 

27. Această colec�e s� găseşte astăzi la Biblioteca Na�ona lă a Austriei şi la Arhivele Militare din 
Viena; noi am consultat o copie color aflată în Arhivele Militare din Budapesta. Din păcate, unele părţi, din 
cauza reliefului ina lt nu se văd foarte bine, iar altele sunt destul de şterse. 

28. Relieful nu a constituit preocuparea noastră principa lă; nu l-am identificat, ci ne-am mu�umit 
să redăm in grafia originală acele denumiri care ni s-au  părut mai semnificative. 

29. O surpriză plăcută a constituit-o consemnarea cu patru decenii înainte de prima ştire oficială 
a cetăţilor dacice din munţii Orăştiei, foarte corect plasate geografic. 

30. Hans Meschendiirfer şi Otto Mittelstrall, op. cit., p. 5 
31 .  Ibidem. Noi am consultat originalul a cestei planşe la Facultatea de Geografie a Universită�i 

din Buda pesta 
32. /bidem. 
33. /bidem. 
34. Episcopul Batthiany a fost pri ntre a ltele şi un pasionat a l  astronomiei; el a înfiinţat la Alba Iu lia 

şi la C luj primele observatoare astronomice din Transi lvania. 
35. Aflat la Braşov in mai 1 796, episcopul Batthiany răspunde in scris baronului Franz Xaver Zach, 

arătând printre a ltele că in 1 797 îşi va concentra toate forţele pentru începerea unei hărţi a Transilva niei. 
Vezi Sammlung astronomischer Abhandungen, Beobachtungen und Nachrichten, herausgegeben von J.E. 
Bode, I I I ,  Supplement· Band der Berliner astronomische Jahrbuch, Berlin, 1797. Colecţia cartografică a 
Bibliotecii din Alba Iu lia, fondată de i luministul transilvă nea n  ne-a mai oferit încă o surpriză; este vorba 
despre o hartă-manuscris, de mari dimensiuni, dedicată episcopului; ea infă�şează a rhiepiscopatele, 
episcopatele catolice, ortodoxe şi greco-catolice din: Austria, Ungaria, Polonia, Dalmaţia, Transilvania, 
Moldova şi Ţara Româ nească. 

36. S-ar putea ca o hartă identică să se găsească la Viena in Arhivele Milita re. Oricum este vorba 
despre o hartă necunoscută, importanţa ei constând in faptul că este o creaţie autohtonă. Se remarcă 
imediat bogăţia legendei care ne fu rnizează informaţii extrem de preţioase: in afa ră de împă rţire 
administrativă şi pe na�ona lităţi (români, maghiari, saşi, armenil, drumuri, antichităţi romane, loca lităţi 
apar inc lusiv satele dispă rute, un accent deosebit este pus pe bogăţiile naturale (a ur, argint, aramă, fier, 
sa l ine, izvoa re termale, plumb, mercur etc.) şi pe activităţile economice (pulberării, mori de hâ rtie, joagăre, 
glăjării, vără rii, instala�i pentru spăla rea auru lui, forje, mine deschise sa u închise). Şi această hartă ne 
oferă un cuprinzător tablou al Transilvaniei sfârşitului de veac al XVI I I -lea. 

37. Măriuca Radu, Catalogul hărţi/ar vechi (sec. XV/I-XVIII) aflate in colecţia Muzeului de Istorie 
Braşov, partea a 1 1 -a, in Cumidava, XV-XIX, Braşov, 1 990-1994, p. 31 2-313. 

38. Eadem, Catalogul..., pa rtea 1 ,  p. 370 
39. Ibidem 
40. Schăffer, Inventar der handgezeichneten Karten und Plăne zur europăischen 

Kriegsgeschichte der 16.- 19. Jahrhunderts in Generallandesarchiv Karlsruhe, Stutgart, 1 97 1 ,  p. 224 
41 . Volumul se intitulează: Schaup/ătze des iisterreichisch russisch tiirkischen Krieges şi a 

apărut la Viena in 1 790; mai mult de j umătate este ocupat de ţările române. Pa rtea artistică, deosebită -
compusă din scene de luptă şi stampe se completează fericit cu cea documentară, susţinută de informaţii 
privind număru l, pozi�a şi dotarea armatelor beligerante. 
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Denumirea Anul • Mappa Josephinische Nova Tabula 

actuală atestării delia Transilvania Landesaufnahme 

Balomir 1 451 Ballomur 
Baru Mare 1418 Baar (Nagy) Bar 
Baru Mic 1 421 Bar Barisur(Kis Bar) 

Băieşti 1 443 Boieski D.W. Bayestie Baesd 

u. Bayesd 
Băn ita Banitza Boynitzo 

Bărăştii 
Haţegului 1 444 D.W. Bereschti 

u. Baresd Baresd 
Băţălar 1 4 53 Baza li ar 

Boit a Boi ta Boitza 
Breazova 1 366 Brasov a Brazova 

Bucium D.W. Butschum 
u. Bucsum 

Bucova 1 390 Bukova Bukava 
Cioclovina Csoklovina 

Ciopeia 1 447 Csopea D.W. Tschopya Csopea 
u. Csopea 

Ciula Mare 1 360 Nagy Csu la esul a 
Ciula Mică Kis Csula 

1 447 

Ciulişoara Csu l isora Csulisora 
Câmpu lui Neag 1493 Kympu lui Nyag 

Câmeşti 1 402 D.W. Kimieschtie 
u. Kernyesd Kemest 

Clopotiva 1 360 Clepotina u. Nagy Klopotiva Klobotiva 
D.W. Klopotiva 

Colţ-cetate Kolcz semnalată Koltz 
Coroieşti 1 447 Koroest Koroesl 
Crăguiş 1 462 Kraguis Kraguis 
Crivadia 1 444 Krivadia Krivadia 

Dealu Sabii Dial lu Baba 

Densuş 1 360 Demeses Densus Demsus 
Dilsa Petros Dilsa Paros 

Fărcădinul de 
Jos (Unirea) 1 396 Also Farkadin A 

Faradin Farkad in  
F.  

Fărcădinul de 
Sus 1 402 Felso Farkadin 

Federi 1 457 Fegyer Feyer 

Fizeşti 1 44 7  D.W.  Fisch . . .  
Fidsecs 

u. Fiseles 

Galaţi 1 402 Galars D.W. Gelatzinu Galucz 

u.  Goulace 

Găuricea Gauricsa Gauricsa 

Gureni 1 439 Garenj 

Haţeg 1 247 Haczeg Hatzegg Hatzeg 

Hăţăgel 1 447 u. Hacsadel Haczadset 
wal. Hedzeiel 
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Denumirea Anul Mappa Josephinische Nova Tabula 
actuală atestarii delia Transilvania Landesaufnahme 

Hobiţa 1 41 1 Hobitza 

Hobiţa Grădişte 1 377 Varhely Hobicsa 

Livadia 1 404 Lucada Livadia Livadia 

Lunea Lunea Lunka 

Lunea Dăbâcii Lonka Doboka 

Luncani Lunkany Lunea ni 

Luneanii 
Streiului Lunkany lstrig 

Măceu 1 446 Maceu Matzo 
Măgura Mogura 

Mălăieşti 1 392 D.W . . . . . . . . . . .  Malaesti 
u. Malaest 

Măţeşti 1 447 D.W. Mitschestii Motzest 
u. Macsesd 

Merişor 1 453 Merisor Merisor 
Merişor Ruzeşti Merisor Ruszest 

Mesteacăn 1 360 Mastaca 
Nălati 1 451  Nalacz D.W. Nelatschi Nalacz 

u.  Nalacs 
Nucşoara 1 356 D.W . . . . . . . . Nucsora 

u. Nucsora 
Ohaba de sub 

Piatră 1 404 Ohaba Ohaba 
Ohaba Ponor 1 477 D.W . . . . . . . .  Ponor Ohaba Ponor 

u . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Ohaba Sibişel 1 439 D.W. Ohaba Sibitschelu Ohaba 
u.  Ohaba Sibisjel 

Ohaba S1reiului 1 440 Ohaba Ohaba Ohaba 
Sztregily 

Ostrov el 1 439 u .  Osztroves Osztrowel 
D.W. Ostrovell 

Ostrovul Mare 1 360 Ostro u. Nagy Osztrow 
w.Ostrova Mare 

Ostrovul Mic 1 360 u .  Kis Osztrov Kis Osztros 
w. Ostrovul Mic 

Păucineşti 1 377 Pavonnest D.W. Pauzinest Paucsinest 
u. Paucsinesd 

Peşteana 1 360 Pesti an u. Nagy Pestenii N.  Pesteny 
w. Peschtiana 

Peşteniţa 1 459 u. Kis Pestenn Pestenitza 
w. Peschtianiza 

Peştera Pesti ere Pestere 
Petrila Petrilla Petrilla 
Petros 1 407 Petrosz Pietrosz Pa ros 

Piatra Cetăţii Piatra Citaty 
Piatra Csetezy 

Pâclişa 1 477 Plokissa D.W. Peklischa Puklisa 
u. Pastrise 

Poieni 1 436 Poyn Poienni Poeny 
Poienita Poienita 

Ponor 1 404 Bonor 
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Denumirea Anul Mappa Josephinische Nova Tabula 

actuali atestllrii delia Transilvania Landesaufnahme 
Ponoriciu Ponoritzu 

Pui 1 426 Puy D.W. Puju Pui 

u. Puy 
Ri!chitova 1 360 Rekitii Szekitova 

Reea 1 360 D.W. Reja Rea 
u. Rea 

Râu Alb 1 398 D.W . . . . . . . . . . .  Albu 
u. Feherwiz 

Râu Barbat 1 391 Barbatvis Barbat visz 
Râu de Mori 1 300 D.W. R . . .  di mora Matoniviz 

u. Maloniviz 
Râu Mic Vajdey 

Ruşor 1 398 Ruscord u. Russoru Dasor 
w. Riusor 

Sarmizegetusa 1 3 1 5  Utpia Traiana- u. Varhelly Ulpia Taiana 
(Grădiştea- Varhely D.W. Gradistschia Varhey 

Ulpia Traiana) 
Săcel D.W. Setschelu Szecsel 

u. Szacsal 
Sălaşu de Jos 1 360 Also Salas Pataka D.W. Salatschu de 

Sdlos 
u. Nso Szalas Palaka A.F. Szalas 

Sălaşu de Sus 1 360 Felso Salas Pataka D.W. Salatschu di Suss Patak 
u. Felso Szalas Patak 

Scărişoara Szkerisora Szkerisora 
Sibişel D.W. Sibitschelu Sebeshely 

u. Sibos 
Silvaşu de Jos 1 360 Szlvas Also Szilves A Szilvas 
Silvaşu de Sus 1 360 Ober Szilvas Felso Szilvas F. Szilvas 

Sân Petru 141 1 D. W. Szint Petru Peter f(alva) 
u. Szent Peter falva 

Sânti!măria 
Or1ea 1 3 1 5  Sz. Marie D.W. Szinta Maria Bodogf(alva) 

u. Or1ya Boldogfalva 

Strâmba Strimba 
Sub Cetate 1 447 D.W. · · · · · · · · · · · ·  Varalya 

u. Varallya 

Suseni 1 439 Szuszeni Szuszeni 
Şerel 1435 Sere! Serel 

Tot eşti 1416 Tottest D.W. Totieschtie Tot est 
u. Totesd 

Tuştea 1 360 Tussia Tusdva Tusda 

Unciuc 1418 D.W. Untschucu Unksucfalva 
u. Uncsukfalva 

Urie 1 391 Urick Urie 
Uricani Hobita Hobitza Urik 

Vad D.W. Vandu Vad 
U. Vad 

Valea Diiljiii Vale Dilsi 

Valea Lupului 1 472 Farkas Patak Farkaspatak 

Vilidei Vulcan Vajdey 

Vălioara 1447 Vallyoara Valiora 

Zeicani 1377 Saikany Szaikan Zaikan 
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Haţeg Land in cartographical sources 

Xl\fth_XVIIP centuries summary 

The outstanding historical past and the lots of the antique and medieval momnents ffig. 1 -2) 
which this region has, persuaded a tackle from the view of the old maps, an  up to dateness field in the 
contemporary world. 

For the first time, Haţeg land appears, unnamed, on a handwriting map, from "Codex Latinus 
Parisinus" (fig. 3). 

In "Chorographia Transilvaniae .. : belonging to the great saxon humanist Johannes Honterus, 
Haţeg land appears under the distinguished name of Hazek (fig. 4); Lazius, in "Regni Hungariae 
Chorographia" (fig. 5) offers us more details. 

The first map, about we have certain informations that it was made on ground, belongs to 
Giovanni Morando Visconti; here Hatzeg land appears detailed, with localities, fortifications and roads (fig. 
9). 

For the XVI I Ith century, the most detailed representations, we can find in • Josephinische 
Landesaufnahme·, very interesting being the toponimy, the roads, the antique vestiges on the description 
of the localities in small detaliles (position and housekeeping number), (fig. 13 a,b,c). 

Among the big maps of Transylvania, created in the XVIIIth century draws the attention on an 
unknown plate, handwriting discovered in the collection of Batthyaneum l.ibrary from Carlsburg (Alba Iulia) 
(fig. 1 5) created or coordinated by bishop Batthiany himself. 

In the annexe, we gave in same time both the contemporary name of the localities from Hatzeg 
Land and those which appared in "Mappa delia Transilvania" in • Josephinische Landesaufnahme" 
collection and in "Nova Tabula ... • from Alba Iulia. 

From this new view, to which added the using of some cartographic sources both from Romania, 
Hungary and Austria, we hope we brought to light a very useful work instrument 

lista ilustraţiilor. 
Fig. 1 Planul Ulpiei Traiana Sarmizegetusa; reproducere după S.l. Baron von Hohenhausen, Die 

Alterthiimer Oaciens in dem heutigen Siebenbiirgen, Wien, 1775 (colec�a Muzeului Judeţean de Istorie 
Braşov). 

Fig. 2 Biserica din Densuş, faţa da estică (reproducere după: Die Alterthiirmer Daciens .•. ) 
Fig. 3 Ţara Haţegului ?, sub forma unei cetă� cu flamură cruciată, in: COOEX LATINUS 

PARISINUS, reconstituire, reproducere după Ion Dumitru Snagov, Ţările Române in secolul al  XIV-lea. 
Codex latinus Parisinus, Bucureşti, 1979 

Fig. 4 HAZEK; fragment din Johannes Honterus, Chorographia Transylvaniae Siebemburgen, 
Basel, 1 532 

Fig. 5 HACZAK vallis; fragment din: Wolfgang Lazius, Regni Hungariae Chorographia ... ,1556 
Fig. 6 TABU LA EUROPAE IX, DACIA, Geographia ....• Sebastian Miinster, Basel, 1540, reproducere 

după planşa aflată in colecţia Tibor Szathmări. 
Fig. 7 a .• b. Fragmente din harta Daciei a lui Abraham Ortelius. 1595; cartuşul cu titlul şi Ulpia 

Traiana ... (colecţia Muzeului Judeţean de Istorie Braşov). 
Fig. 8 a, b, c. Fragmente din harta lui Sambucus, Transilvania, 1566 (vallis Hatzag). 
Fig. 9 Valle di Haczeg in Mappa delia Transilvania a lui Morando Visconti - detaliu (colectia 

Muzeului Judeţean de I storie Braşov). 
· 

Fig. 1 0  Nicolas de Fer, Principaute de Transilvanie, Divisee en Cinq Nations_, 1691 (reproducere 
după planşa aflată in colecţia Universită�i din Budapesta) 

Fig. 11 a., b. Cartuşul hă�i lui Miiller, REGNI HUNGARIAE. ... 17111; Vallis Haczeg - detaliu 
(originalul se află la Biblioteca Naţională a Austriei). 

Fig. 1 2  DISTRICT: HATZEG in harta lui Stephen Lutsch von Luchsenstein, intitulată PRINCIPATUS 
TRANSILVANIAE TAB ULA ...• 1762 (reproducere după originalul aflat la Biblioteca Naţională a Austriei). 
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Fig. 13 a., b. Planul general al Transilvaniei in Josephinische Landesaufnahme (detaliu� Ulpia 
Traiana .. ./ Varhely, Grădi�ea - reprezentată in secţiunea 231 (detaliul; 

Fig. 1 4  Districtus Hatzeg (deta l iu)  din harta lui Lutsch, Nova Principatus Transilvaniae Tabu/a . . . , 
1771 (reproducere după planşa existentă in Biblioteca Naţională a Austriei). 

Fig. 1 5  Vallis Hatzeg (detaliul din: Nova Magni Principatus Transilvaniae Tabu/a, reprodusă după 
harta cu acelaşi nume aflată in colecţia Bib liotecii Batthyaneum din Alba Iulia. 

Fig. 1 

• 

. Diefls ifl. 
JYI.m:stetnpels bey Demfur im Hadteckerthale: . � . 

t.__ __ D_en_z_z....:. ::.__ __ ,___,__,_. _____ ___,__�---'-----' Fig. 2 
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Fig. 4 

Fig. 5 
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Fig. 10  
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Fig. l l a  

Fig. l l b 
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Fig. 13a 
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